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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 05/08/2019 

L’anno duemiladiciannove, il giorno cinque del mese di agosto, in Palermo, nella Sala 

Consiliare della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito 

il Consiglio Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. 893693 del 25/07/2019 ai 

sensi delle vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Consigliere più anziano per voti Mirko 

Dentici. Partecipa in qualità di Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, 

coadiuvata, nella funzione di verbalizzante dalla Signora Marianna Palisano, Collaboratore 

Amministrativo dell’U.O. 3 Organi Istituzionali. 

Alle ore 10:10 il Segretario, su invito del Presidente f.f., procede all’appello, al termine 

del quale sono assenti il Presidente Moncada, il Vice Presidente Schiera e il Cons. Di Vincenti. 

Il Presidente f.f., dopo aver verificato la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

e nomina scrutatori i Conss. Sinopoli, Ruggiero e Buonpasso con l’approvazione del Consiglio, 

quindi chiede al Segretario di dare lettura del verbale della seduta svoltasi giorno 02 agosto u. s. 

Il Segretario – legge il documento. 

Il Presidente f.f. pone in discussione la mozione n. 6/D dell’o.d.g. avente per oggetto: 

“Assegnazione squadra Vigili Urbani, Mercatino via M. SS Mediatrice” Cons. Tuzzolino. 

(prot. 1211). 

Alle ore 10:15 esce il Consigliere Buonpasso per impegni istituzionali. 

Il Consigliere Tuzzolino, firmatario della mozione, prende la parola per chiedere al 

Presidente F.F. di rinviare la discussione della mozione ad un'altra seduta, poiché vista la 

complessità dell’argomento da trattare, preferirebbe che fossero presenti tutti i membri del 

Consiglio. 

Alle ore 10:17 esce il Consigliere Sinopoli. 

Il Presidente f.f.- accoglie la richiesta del Consigliere Tuzzolino e scorrendo l’ordine del 

giorno prende in esame la mozione n. 6/F “Bonifica e messa in sicurezza del Canale 

Boccadifalco nel tratto compreso fra la via nave e la via Lenin Mancuso inclusa” - presentata 

dallo stesso Consigliere.  

Il Segretario – legge il testo. 

Il Cons. Tuzzolino – Afferma che quello del Canale Boccadifalco è un tema che si discute da 

tempo. Si sono svolti in passato diversi sopralluoghi e sono stati coinvolti anche, il Sindaco, il Vice 

Sindaco e tutti gli Uffici competenti a vario titolo. Ad oggi però la questione igienico-ambientale 

che, preoccupa i cittadini residenti nelle zone limitrofe al percorso del Canale, rimane aperta e 

costituisce un serio pericolo. Negli ultimi anni infatti i cambiamenti climatici hanno dato luogo a 

improvvise bombe d’acqua, che si verificano già nel periodo autunnale, provocando lo 

straripamento del canale. Qualche tempo fa era stata stanziata una somma considerevole per 

procedere alla bonifica del corso d’acqua, ma in realtà è stato eseguito un intervento parziale che ha 

lasciato la situazione del canale pressoché invariata. Il Consigliere chiede pertanto che si proceda ad 

un ulteriore sopralluogo per verificare lo stato dei luoghi e spera di poter affrontare l’argomento alla 

presenza dell’intero Consiglio. 

 

Il Cons. Buccola – ritiene che la mozione presentata dal collega servirà da pungolo affinché 

l’Amministrazione Comunale si occupi del canale Boccadifalco, ma sottolinea che sarà difficile 

risolvere la questione considerato che buona parte del corso d’acqua risulta coperto e questo ne 

impedisce la pulizia accurata, occorrerebbero dei mezzi speciali. In passato la Reset ha provveduto 

a togliere con un escavatore buona parte dei rifiuti che vi si erano sedimentati, ma si è trattato di un 

provvedimento di emergenza e non risolutivo. Sono stati stanziati dei fondi per la bonifica totale del 
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canale ma per mancanza di personale e di mezzi idonei la RESET non ha ancora provveduto. 

Poiché il Canale in argomento potrebbe dar luogo ad inondazioni, soprattutto nei mesi invernali 

quando si ingrossa a causa delle abbondanti piogge, il Consigliere spera che questa 

Amministrazione si assuma le proprie responsabilità a riguardo, affidando i lavori di bonifica ad 

una ditta specializzata, attraverso apposito bando. 

Il Cons. Ruggiero –concorda con quanto detto dai colleghi e sottolinea l’incuria di questa 

Amministrazione che non si preoccupa di pulire il letto dei corsi d’acqua esistenti in città, senza 

tener conto dei cambiamenti climatici che negli ultimi anni hanno causato delle bombe d’acqua 

improvvise. Riferisce che i residenti lungo il corso del canale Boccadifalco hanno provveduto in 

autonomia a rimuovere i rifiuti accumulati nello stesso, al fine di evitare possibili inondazioni in 

caso di temporali. 

Il Cons. Lupo - considera la mozione interessante e ricorda quelle presentate in passato anche 

da altri Consiglieri. Il canale in esame è da ritenere una bomba ad orologeria perché a causa dei 

rifiuti, anche ingombranti, presenti, le acque piovane non possono defluire e potrebbero verificarsi 

degli straripamenti come è accaduto lo scorso inverno con gravi danni per i cittadini delle zone 

adiacenti. 

 Occorre che il Comune provveda alla bonifica totale del corso d’acqua e suggerisce di 

dedicare un’intera seduta di Consiglio a questo argomento coinvolgendo anche il Sindaco, il Vice 

Sindaco, l’Assessore all’ambiente e la Protezione Civile, per conoscere se vi sia in merito un 

progetto. 

 Il Presidente f.f. Dentici – ascoltati i Consiglieri ritiene sia giusto procedere alla bonifica del 

canale ed alla messa in sicurezza dell’area limitrofa. Propone di fare un sopralluogo a fine settimana 

con Consiglieri e Presidente, per verificare anche le condizioni igienico sanitarie del canale e poi 

convocare il Vice Sindaco, al momento in ferie, e tutti gli uffici competenti per discutere 

l’argomento. Ritiene che la responsabilità delle condizioni ambientali della città sia del Sindaco 

che, in quanto primo cittadino deve occuparsi della salute dei cittadini. In merito allo stanziamento 

dei fondi per la bonifica della valle dell’Oreto chiarisce che non basterebbero per bonificare tutto il 

canale Boccadifalco. Concorda con il Consigliere Lupo riguardo alla necessità di sapere se 

l’Amministrazione Comunale abbia un progetto per risolvere i problemi legati al canale 

Boccadifalco.   

Il Cons. Lupo - comunica di avere verificato che nel territorio della IV Circoscrizione, la 

RESET non provvede alla pulizia delle aree verdi. Gli unici interventi eseguiti sono sempre quelli 

lungo V.le Regione Siciliana e mai nelle zone abitate. Chiede pertanto che il Presidente f.f. invii una 

nota di reclamo agli organi preposti. 

Alle ore 10:48, in assenza di ulteriori comunicazioni, il Presidente f.f. chiude la seduta.     

 

           

        

f.to  Il Segretario                                                                  f.to Il Presidente f.f.    

Esperto Amministrativo   Mirko Dentici 

 Rosalba D’Antoni  

            
Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 

 

   

 

 


